



Федеральное государственное
образовательное бюджетное
учреждение высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве
Российской Федерации»
(Финансовый университет)

ОТЗЫВ

28.10.2015 № 6326

Москва

ведущей организации на диссертацию
Цуй Чжэна
«Научно-техническое сотрудничество
РФ и КНР в контексте инновационного
развития стран БРИКС»,
представленную в диссертационный
совет Д.501.001.27 при Московском
государственном университете имени
М.В. Ломоносова на соискание ученой
степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 –
политические проблемы
международных отношений,
глобального и регионального развития

Диссертационная работа Цуй Чжэна посвящена актуальной теме российско-китайского научно-технического сотрудничества, раскрытой на примере взаимодействия в рамках объединения БРИКС с особым вниманием к проблемам инновационного развития. Актуальность темы подтверждают ведущиеся в научной литературе дебаты о возможной роли в развитии мировой экономики так называемых «стран с формирующейся рыночной экономикой» (emerging market economies). Особое место в этих дебатах занимает состояние и перспективы экономики Китая, а также тема возможностей взаимной поддержки стран БРИКС в пределении

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
д.э.н., проф. чл.-корр. РАН
Сорокин Д.Е.
«28» октября 2015 г.



политической, экономической, технологической и культурной зависимости от развитых капиталистических стран. В последней теме особенно важную роль играют дискуссии о политическом и экономическом развитии России. Раскрывая тему, автор диссертации постарался затронуть ее самые важные и обсуждаемые аспекты.

Объектом диссертационного исследования, по мнению автора, выступает научно-техническое сотрудничество РФ и КНР в контексте инновационного развития стран БРИКС. Предмет исследования – содержание и особенности современного научно-технического сотрудничества России и Китая. Цель исследования, по мнению Цуй Чжэна, - определение степени влияния научно-технического сотрудничества РФ и КНР на двусторонние отношения и взаимодействие в рамках БРИКС.

В связи с тем, что научно-техническое сотрудничество включает политические, экономические и социальные аспекты развития двух стран, автор расценивает свою работу как междисциплинарное исследование. Политику научно-технического сотрудничества РФ и КНР диссертант рассматривает с точки зрения исторического развития, он также активно использует сравнительный метод. В работе использованы различные термины и подходы, сформулированные западными и китайскими учеными. В целом, автор хорошо владеет методологией политического исследования.

Структура диссертационного исследования Цуй Чжэна соответствует достижению поставленной цели через последовательное решение задач.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и библиографического списка.

Первая глава - «Современное состояние научно-технических потенциалов стран БРИКС и перспективы межгосударственного взаимодействия» посвящена обозначению контекста, в котором происходит российско-китайское сотрудничество. Контекст обозначен как с позиций каждой из стран, так и с позиции общих проблем развития стран БРИКС. Отмечая, что понятие международного научно-технического сотрудничества (МНТС) пока не получило общепринятого определения, автор выделяет основные цели, условия и факторы развития МНТС (с. 22-

26). Следует отметить, что в диссертации обозначены также нерешенные вопросы и проблемы в развитии МНТС, в частности, то, что правительства могут рассматривать некоторые формы сотрудничества как вмешательство в свои внутренние дела (с. 29). С целью продемонстрировать способы решения названных проблем, диссертант вводит понятие «научно-техническая дипломатия», выделяя, на основе работ китайского исследователя Чжоу Гана, ее основные формы (с. 31). Глава включает подробное описание современного состояния стран БРИКС как участников глобальной экономики, их общих целей и задач, а также истории формирования этого объединения. Автор справедливо отмечает, что одним из важнейших направлений государственной политики этих стран является перевод экономики на инновационные рельсы с целью сократить отставание от ведущих экономических держав (с.33). Рассмотрены также некоторые инициативы и практические шаги БРИКС. Постепенно автор подводит к мысли о центральной роли научно-технического сотрудничества для решения задач, стоящих перед объединением, с чем вряд ли можно не согласиться. В диссертации подробно рассмотрены меры, которые страны БРИКС предпринимают для сокращения научно-технологической зависимости, а также оценивается успешность этих мер. Отдельно рассмотрена специфика научно-технической политики в международном сотрудничестве для России и КНР. Цуй Чжэн неоднократно подчеркивает роль государства в этом процессе, что представляется верным выводом.

Глава вторая «Стратегическое партнерство Российской Федерации и Китайской Народной Республики как основополагающее условие научно-технического сотрудничества» рассматривает общие цели, задачи и практическое наполнение российско-китайского сотрудничества. Эта часть работы создает базу, на которой построены выводы автора, касающиеся научно-технического взаимодействия в рамках БРИКС. Цуй Чжэн подчеркивает важность сотрудничества двух стран в БРИКС и делает вывод, что между ними существует согласованность по крайней мере двух целей: укрепление позиций на международной арене вплоть до создания нового, более справедливого, мирового порядка и формирование более выгодных экономических «правил игры» (с. 81). Автор делает обоснованный вывод, что активизация стратегического партнерства России

и Китая не была напрямую связана с обострением отношений РФ и Запада по поводу украинского кризиса (с. 87). Позиция доктора наук, основанная на правовых документах, статистике и экспертных мнениях, заключается в том, что партнерство объективно полезно обеим сторонам в долгосрочной перспективе, и не зависит от постоянно меняющейся международной ситуации.

В докторской диссертации подробно рассмотрены как экономические, так и гуманитарные аспекты взаимодействия двух стран. При этом отмечены ряд диспропорций и проблем в двусторонних отношениях, например, тот факт, что накопленный объем прямых российских инвестиций в Китай намного ниже, чем объем китайских инвестиций в экономику России (с. 102). Безусловно, положительное впечатление оставляют выработанные автором конкретные рекомендации по расширению экономического сотрудничества РФ и КНР (с. 111-112). Переходя к гуманитарному сотрудничеству, доктор наук также не скрывает существующих нерешенных проблем и намечает возможные пути решения (с. 125-126).

Глава третья «Научно-техническое сотрудничество Российской Федерации и Китайской Народной Республики: история и современность» посвящена эволюции партнерских отношений, показанных в своей продолжительности. Автор начинает свой анализ с широкой картины советско-китайского сотрудничества, подчеркивая важность советской поддержки для послевоенного промышленно-технологического развития КНР. Он не обходит вниманием и роль СССР в ядерном проекте Китая (с. 134-135). В главе показана динамика улучшения и ухудшения советско-китайских отношений, оставляющее общее впечатление, что у научно-технического сотрудничества двух стран есть долгая и насыщенная история, что вполне соответствует действительности. Автор правильно указывает, что после распада СССР произошел резкий спад сотрудничества двух стран, но отмечает и радикальную трансформацию этой ситуации в 2000-е годы (с. 142). Автором выявлен и представлен в виде схемы (с. 144) механизм научно-технического сотрудничества РФ и КНР, демонстрирующий основных субъектов, их цели и функции. Положительным моментом можно назвать то, что автор выделяет также проблемные зоны двустороннего НТС (с. 162-163).

Глава четвертая «Научно-техническое сотрудничество Российской Федерации и Китайской Народной Республики: современное состояние и перспективы», в отличие от предыдущей, призвана продемонстрировать скорее статику, чем динамику НТС двух стран. Анализ сконцентрирован на инновационном сотрудничестве, в частности в сфере космических исследований, медицины и т.д. Реалистический подход автора проявляется в выделении проблем научно-технического сотрудничества РФ и КНР, одновременно предлагая практические варианты их преодоления (с. 178-184). В работе выявлены также перспективные взаимовыгодные направления дальнейшего сотрудничества.

В Заключении изложены выводы исследования, которые характеризуются новизной и логически вытекают из проделанной работы. Один из наиболее важных выводов заключается в том, что, несмотря на позитивные результаты и большой потенциал российско-китайского научного технического сотрудничества в сфере инноваций, сохраняется ряд проблем: «в первую очередь, необходимо усиливать экономическую составляющую сотрудничества, сбалансируя уровень и интенсивность политического диалога между странами с реальными pragматическими решениями» (с. 203).

Диссертация Цуй Чжэна подготовлена на основе большого массива научных публикаций и источников на китайском, русском и английском языках. Особенno стоит отметить использование китайских источников и литературы, которые тем самым становятся доступны российскому научному сообществу. Можно отметить, что автор свободно ориентируется в материале, работа написана хорошим научным и литературным языком.

Работа Цуй Чжэна носит новаторский и самостоятельный характер, демонстрируя современное состояние, проблемы и перспективы сотрудничества двух стран в сфере инновационных разработок, встроенное в долгосрочную перспективу БРИКС. Научная новизна сформулирована в четырех пунктах (с. 17 текста диссертации) в соответствии с поставленными задачами. Она подтверждена содержанием исследования и выводами, имеющими как теоретическую значимость, так и практическую полезность для построения стратегии инновационного развития РФ и КНР в контексте БРИКС.

В то же время, на наш взгляд, работа имеет ряд недостатков.

Автор испытывает очевидные проблемы с концептуализацией своего исследования, которое, фактически, начинается на «среднем» уровне и не связано ни с какими теориями более высокого порядка. Представляется, что можно было бы без особых затруднений поднять теоретический уровень работы, задавшись вопросом о причинах международного сотрудничества с опорой на теорию политического либерализма в международных отношениях. Именно либерализм обосновывает необходимость и возможность взаимовыгодного сотрудничества, так как рассматривает международные отношения не как «игру с нулевой суммой», где выиграть можно только за счет чужого проигрыша, а как предприятие, в котором сложение ресурсов приводит к их количественному и качественному приумножению. Явно или неявно, либерализм является теоретической основой формирования почти всех международных объединений, за исключением военных союзов.

Можно было бы также углубить теоретическое осмысление БРИКС, рассмотрев это объединение как определенный тип международных соглашений – неинституционализированный, функционирующий в виде процесса. Такие соглашения не являются в чем-либо неполноценными по сравнению с институционализированными организациями и могут со временем приобрести институциональную завершенность. К сожалению, данная возможность оказалась не использована автором.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации.

Содержание диссертации соответствует специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, по которой она представлена к защите, а также требованиям пункта 7 «Положения о порядке присвоения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 в ред. Постановлений Правительства РФ от 20.06.2011 №475).

Автореферат адекватно отражает содержание и основные выводы диссертации. Результаты исследования изложены в 7 публикациях.

Вывод: диссертация является научно-квалификационной работой, которая содержит результаты, обладающие несомненной научной новизной и имеющие как научно-теоретическое, так и прикладное значение. Автор диссертационной работы Цуй Чжэн заслуживает

присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв подготовлен доктором политических наук Митрофановой Анастасией Владимировной, обсужден и одобрен на кафедре «Общая политология» Финансового университета (протокол заседания № 2 от <24> сентября 2015 г.)

Заведующий кафедрой «Общая политология»
Федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый
университет при Правительстве Российской
Федерации»,
д.полит.н., д.и.н., профессор

Я.А. Пляйс

Подпись Д.А. Смирнов

ЗАВЕРЯЮ

Д.А. Смирнов

2015 г.



125993 Москва ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49,
телефон: 8(499) 943-95-10, E-mail: spn2004@rambler.ru